# 使用数字人民币工资,是什么体验

## 领到工资后可免手续费提现到银行卡

近日,"一地用数字人民币 发工资"的消息引发广泛讨论。

据上海证券报报道,江苏省常熟市地方金融监督管理局和常熟市财政局日前印发《关于实行工资全额数字人民币发放的通知》。该通知称,从5月开始对常熟市在编公务员(含参公人员)、事业人员、各级国资单位人员实行工资全额数字人民币发

"收到数字人民币形式的工 资是什么体验?"许多网友好奇。

#### 多地"尝鲜"用数 字人民币发工资

以数字人民币发放工资,指用人单位将员工工资以数字人民币形式发放至员工个人的数币钱包。实际上,去年开始,多个城市就已有此类尝试。

如,江苏省太仓市去年已推 行人民币工资代发。据"太仓金 融"公众号消息,2022年7月,太 仓市全市59个市级部门、8个区 镇下属行政事业单位工作人员 以及国有企业工作人员全额使 用数字人民币代发工资。

苏州市内的多个辖区也积

极推进数字人民币发放工资。据媒体报道,2022年3月苏州市相城区64名新增申领重点产业高层次人才薪酬补贴的人员收到了通过数字人民币方式发放的人才补贴,共计23.5万元。同年6月,吴江东太湖度假区(太湖新城)的在职人员收到了单位发放的首笔200元数字人民币工资。

江苏省人民政府办公厅今年发布《江苏省数字人民币试点工作方案》,其中提到,逐步探索财政预算单位和国有企事业单位采用数字人民币开展日常资金收付,着力开展财政支付、政府采购、公共资源交易、税费缴纳、社会保障、教育医疗等公共领域应用。

不只江苏,全国多个省份都在尝试以数字人民币发放工资。

据媒体报道,2023年2月,交通银行山东省分行为济南出版有限责任公司成功落地济南省笔市级国企数字人民币工资代发业务。2022年8月,宁波落地首批以数字人民币发放行政事业单位工资,慈溪市财政局、金融发展服务中心等5家行政事业单位,以数字人民币为557名员工发放了7月部分工资。

对此,招联首席研究员董希 淼接受记者专访时表示,面向公 职人员以数字人民币形式发放 工资,由点到面,不断拓展数字 人民币应用场景,有助于转变公 众观念,培养使用习惯,进一步 促进数字人民币应用推广。接下 来,可能会有更多地方推广用数 字人民币发放工资。

### 领取数字人民币 工资,有何不同

数字人民币正加速融人生活,"工资变数字货币"令很多人好奇,领数字人民币工资有什么特别之处?究竟是种什么体验?

"我们已经用数字人民币发工资一年了。"来自湖南的亦非 (化名)告诉记者。

亦非所在的单位是湖南数字人民币推广的试点单位之一。 她表示,领取数字人民币工资在操作上没有难度,只需要下载一个数字人民币App。

"领到工资后可以免手续费 将数字人民币提现到银行卡,和 往常一样,钱可以直接消费,也 可以在支付宝、微信上花。"来自 苏州某事业单位的受访者向记 者表示。

在许多人看来,随着应用场 景不断拓展,以数字人民币发放 的工资使用起来也更加便捷。

如,在江苏扬州,居民可以 用数字人民币钱包里的钱直接 缴纳孩子在校的伙食费。苏州部 分燃气和水电缴费也可以实现 数字人民币代扣代缴;多个大型 公共停车场实现数字人民币支 付;苏州久光百货等多家大型商 业综合体开展数字人民币结算 业务。

另外,随着各地大力推进数字人民币应用,使用数字人民币 消费能"薅到的羊毛"也越来越 多。

来自北京的雨朝(化名)对记者表示,此前她在银行开通个人数字人民币钱包时领取到了银行发放的20元消费红包。记者注意到,许多城市都推出了"数币红包",覆盖多个消费场景。另外,使用数字人民币在商超购物也不时能遇到商家的优惠活动。

# 开户量不断攀升,你开通了吗

随着多地推进用数字人民

币发工资和提取公积金,以及拓展数字人民币消费场景,数字人 民币开户量和交易量也在不断攀升。

数据显示,截至 2022 年末,多地数字人民币开立钱包数量达到百万量级,更有部分地区的累计交易金额超千亿元。

以苏州为例,2022年苏州 开展了一系列数字人民币促消 费活动,全年各银行、各板块投 人促消费资金近1.2亿元,带动 消费金额超33亿元。至2022年 年末,苏州全市数币个人钱包超 3054万个,试点场景超93万个, 数币商户超48万户。

不过,尽管数字人民币逐渐融入生活,仍有不少网友表示"至今还没开通"。

董希淼认为,对电子货币和支付工具而言,场景丰富程度往往影响用户选择和使用体验。应进一步加强数字人民币应用场景建设,通过完善的生态体系、丰富的应用场景,让数字人民币无处不在、触手可及,进而吸引更多公众和机构使用,提高使用频率和用户体验。

据新华社

# 全国"最缺工"100个职业,都有哪些

## 主要集中于生产制造、生活服务等行业

加坡民心

有限公司

赌民心

近期,发布2022年第四季度全国"最缺工"的100个职业排行,引发广泛关注。在我国就业总量压力犹存的背景下,一些领域缺工意味着什么?包含哪些深层次的就业矛盾?记者在多地进行了采访。

# 制造业长期招人难快递物流业缺口加大

2022年第四季度全国"最缺工"的100个职业排行中,有41个属于生产制造及有关人员,如汽车生产线操作工、车工、焊工;有30个属于社会生产服务和生活服务人员,如营销员、快递员、餐厅服务员;还有23个属于专业技术人员。

"这些岗位一直很难招人, 排行中大部分缺工岗位多年都 没变。"吉林省白城市洮北区公 共就业服务局副局长于砚华说。

与2022年第三季度相比, 第四季度制造业缺工状况持续, 汽车行业相关岗位缺工较为突 出,多个技术岗位新进排行,汽 车生产线操作工位列排行前十。

重庆一家汽车制造企业人 力资源部负责人告诉记者,目前 上年订单仍未完全消化,还有大 量车辆等待交付;今年一季度订 单仍较旺盛。

"作为汽车上游行业企业, 我们的订单排到了现在。估计近 期用工需求会更大。"山东汽车 弹簧厂淄博有限公司招聘经理 就建住说

近日举办的"2023年春风行动暨就业援助月专场招聘"活动中,前来招人的大多是急需复

型企業子公司、整工达产满产的生产企业,提供的103个岗位涉及机械加工、操作

功暖民心

市区联合招聘活动

ョ限公司

此外、快递物流行业用人需求明显增加,采购员、邮件分拣员新进排行,快件处理员、装卸搬运工、网约配送员、快递员等职业缺工程度加大。

工、销售等20余个工种。

据于砚华介绍,2022年12 月份以来,企业招聘需求明显回 升,线上线下招聘活动供需两 旺。

专家也表示,近期相关行业 用人需求增加、缺口加大,一定 程度反映了疫情防控措施优化 带来的生产生活秩序恢复和经 济加快回暖、消费逐渐复苏。

## 凸显就业矛盾 一边招工难一边就业难

在就业总量压力下看"最缺工"排行,则凸显就业结构性矛盾:一方面,一些岗位长期缺人;另一方面,部分大龄劳动者、高

校毕业生等依然面临就业难题。

在中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣看来,缺工岗位主要缺的是劳动密集型行业一线员工和部分专业技术人员。

"对高校毕业生来说,这类岗位在收入报酬、劳动条件、劳动强度等方面不具吸引力。与此同时,企业对人才的年龄、实际工作能力等要求又越来越高,最终形成供求错位,使得高校毕业生'就业难'和企业'招工难'长期并存。"莫荣说。

齐鲁人才研究院副院长李 召华表示,随着劳动年龄人口下 降、劳动力供给趋紧,近年来,包 括工厂一线操作工、餐厅服务 员、快递员等在内的年轻普工, 在招聘市场很受欢迎。但由于技 能要求较低,淡旺季收入波动 大,人员流动性很大。再加上有 些年轻人不愿从事简单重复劳 动,导致这些行业持续缺工。

"公司预计近阶段用工缺口 会在1100人左右,届时计划到 云南、贵州等地进行招聘。"上述 重庆汽车制造企业人力资源部 负责人表示,这几年不少制造企 业都面临用工方面的挑战,大家 也在加快迈向智能制造,推进 "机器换人"。

莫荣表示,破解结构性就业矛盾,需加快推进产业结构升级和高质量发展,大力发展新兴产业、数字经济,培育壮大先进制造业、现代农业、现代服务业,加快对传统低端制造业提质升级,提供更多符合劳动者需求的高质量就业岗位。

国家推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,构建优质高效的服务业新体系。专家表示,相关政策举措的推出将大力提升产业发展和岗位供给水平,增强就业吸引力,为劳动者提供更好的薪资待遇和稳定的就业环境。

#### 健全职业技能培训 提高劳动者职业素质

破解就业结构性难题,企业要做出调整,劳动者也要大力提升技能水平,在增强就业竞争力的同时,也更好匹配产业转型升级和高质量发展的需要。

"近年来我国劳动力素质有了明显提高,但与高质量发展及产业结构调整的要求相比,依然存在着较大差距。"对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安说。

数据显示,我国技能人才总量超过2亿人,高技能人才已超过6000万人。但技能人才占就业人员的比例还不到30%,与德国、日本等制造业强国能达到

70%至80%相比,差距还比较大。因此,我国技能人才的求人倍率长期在1.5以上,高技能人才达到2以上。

一家大型制造企业负责人 坦言:"这两年转型升级加快,企 业最缺的是智能时代的产业工 人,即既懂计算机又懂操作的, 但现在学校培养出来的学生大 多与企业需求脱节。"

2022年9月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强新时代高技能人才队伍建设的意见》,围绕培养、使用、评价、激励等环节,提出了推进高技能人才队伍建设的一系列政策举措。

2022年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》,意见提出提升职业学校关键办学能力等五方面重点工作,切实提高职业教育的质量、适应性和吸引力,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

国家发展改革委政策研究室主任金贤东表示,2023年将深化产教融合、校企合作,推动职业教育高质量发展。共建共享一批公共实训基地,促进职业技能培训提质增效,着力缓解结构性就业矛盾。

"一系列举措已经在路上。 要建立健全终身职业技能培训制度,提高劳动者职业素质;通过对接市场需求、优化专业设置,培养出企业真正需要、拥有一技之长的劳动者,促进人才顺畅流动、优化配置。"李长安说。

报